

Основные гипотезы законы сообразного хода истории и их влияние на формирование идеологии тоталитаризма

Научный руководитель – Кржевов Владимир Сергеевич

Арсентьев Никита Алексеевич

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Философский факультет, Кафедра социальной философии, Москва, Россия

E-mail: marybrown.fo@gmail.com

Основная проблема моего исследования заключается в критическом анализе выявленных мыслителями прошлого, Платона, Гегеля и Маркса, гипотез, которые послужили фундаментом для идеологического обоснования тоталитарных режимов. Нам интересно, прежде всего, выяснить, как теоретические воззрения философов о закономерностях исторического процесса могут привести к обоснованию «необходимости» тоталитарных основ политического режима.

Актуальность заявленной темы обуславливается зафиксированной исторической действительностью - появлением тоталитарных режимов в XX вв, почти одновременно - Советский Союз и Нацистская Германия, а также возможные их оформления в свете современных условиях и обстоятельствах, ведущие к тенденциям разрушения демократических институтов, учреждений, отсутствию свободы слова, упадку демократической культуры в целом, что требует в наше время, прежде всего, политического осмысления.

В качестве научной литературы, освещающей проблемную область, я буду опираться на двухтомную работу философа Карла Поппера - «Открытое общество и его враги», которая посвящена критике «историцизма» [1], а также доказательству, что так называемые «законы сообразного хода истории», открытые великими мыслителями прошлого, привели в XX веке к появлению идеологии, служащей базисом, краеугольным камнем для оформления тоталитарного политического режима. Под «историцизмом» Карл Поппер понимает «учение, согласно которому объективные законы развития исторического процесса можно открыть и на их основе пророчествовать». Главная методологическая претензия состоит в том, что Поппер критикует предшественников за их «знание объективных законов развития исторического процесса», которое к тому же, теоретически оформляло и обосновывало идеологию тоталитаризма как «необходимую».

Карл Поппер, к счастью или к сожалению, не описывал тоталитарные режимы XX века - Советский Союз и Нацистскую Германию. Но из его работы можно выделить несистематичный, неполный, но примерный список основных идей тоталитаризма, которые близки с теми концептуально оформленными теориями прошлого. Это, прежде всего, национализм [2], т.е. понимание идеи государства как воплощение духа нации или расы. Во-вторых, признание войны естественной формой утверждения государством своего существования, что ярко выражено в философии Гегеля. В-третьих, освобождение государства от моральных обязательств. В-четвертых, холизм и коллективизм, который выступает чуждым по отношению к индивидуализму. Историцизм неоднороден, поэтому нахождение общего у всех предшественников с современной идеологией тоталитаризма довольно трудная задача, это нельзя упускать.

Необходимость, возникающая для обоснования идеологии тоталитарных режимов, состоит в грубейшей ошибке предшественников Поппера - и Платон, и Гегель, и Маркс понимали, по мнению австрийского мыслителя, историю «фаталистично» [1]. Иначе говоря,

они видели общественную историю как «локомотив», который движется по определенному закону и его уже не остановить. А движется этот поезд независимо от человеческих усилий и стараний, т.е. объективно. Поэтому, чтобы следовать принятому ходу истории, появляется неизбежность оформления тоталитаризма.

Мое освещение будет затрагивать именно проблему связи предшествующих концепций с современным идеологическим базисом тоталитаризмом - что их роднит и объединяет.

Источники и литература

- 1) Поппер К. Открытое общество и его враги / К. Поппер. – М.: Феникс, Международный фонд «Культурная инициатива», 1992. – Т. 1. – 448 с.
- 2) Поппер К. Открытое общество и его враги / К. Поппер. – М.: Феникс, Международный фонд «Культурная инициатива», 1992. – Т. 2. – 528 с.
- 3) Гегель Г. В. Ф. Философия права / Г. В. Ф. Гегель. – М.: Мысль, 1990. – 524с.
- 4) Энгельс Ф. Людвиг Фейербах и конец классической немецкой философии / Ф. Энгельс // Из ранних произведений. – М., 1956. – 690с.
- 5) Платон. Государство. Законы. Политик. – М.: Мысль, 2018, - 798с.
- 6) Маркс К. Экономические рукописи 1857 - 1859 гг. // Маркс К., Энгельс Ф. Соч. - 2-е изд. - Т. 46. - Ч. 1. - 559с.